
 

BAXIŞ 

 

Testlər/8034#01#Q15/Baxış 

TEST: 8034#01#Q15 

Test 

Fənn 

Təsviri 

Müəllif 

Testlərin vaxtı 

Suala vaxt 

Növ 

Maksimal faiz 

Keçid balı 

Suallardan 

Bölmələr 

Bölmələri qarışdırmaq 

Köçürməyə qadağa 

Ancaq irəli 

Son variant 

BÖLMƏ: 0102 

Ad 

Suallardan 

Maksimal faiz 

Sualları qarışdırmaq 

Suallar təqdim etmək 

 
 

Sual: P.Samuelson iqtisad elminin görk
Onlar kimlərdir? (Çəki: 1) 

 
Smit, Marks, Keyns 

 
Smit, Rikardo, Marks 

8034#01#Q15 

8034 - Mikroiqtisadiyyat

  

Suleymanova X.İ. 

80 dəqiqə 

0 Saniyə 

İmtahan 

200 

64 (32 %) 

200 

17 

 

 

 

 

0102 

11 

11 

 

2 % 

Sual: P.Samuelson iqtisad elminin görkəmli nümayəndələrindən üçünü fərqləndirmi

Mikroiqtisadiyyat 

əndirmişdir. 



 
Marks, Keyns, Marşall 

 
Keyns, Marks, Fridman 

 
Kene, Marşall, Fridman

 
Sual: Hansı iqtisadi məktəb proteksionist dövlət siyasətinin əsasını qoymuşdur: (Çəki: 1) 

 
klassik siyasi iqtisad 

 
proletar siyasi iqtisad

 
merkantilizm 

 
keynsçilik 

 
fiziokratlar 

 
Sual: Əmək-dəyər nəzəriyyəsinin ilk müəllifi kim olmuşdur? (Çəki: 1) 

 
A.Smit 

 
A.Monkretyen

 
D.Rikardo 

 
K.Marks 

 
F.Kene 

 
Sual: İslamın müqəddəs kitabı «Qurani-Kərim»də nəyə icazə verilmir? (Çəki: 1) 

 
sahibkarlıq fəaliyyətinə 

 
xüsusi mülkiyyətçiliyə 

 
sələmçiliyə, faiz almaq məqsədi ilə borc verməyə



 
alqı-satqıya, ticarətlə məşğul olmağa 

 
xarici malların alqı- satqısına 

 
Sual: «Ekonomiks» anlayışı aşağıdakı müəllifin əsərinin başlığında istifadə edildikdən sonra 
qəbul olunmuşdur: (Çəki: 1) 

 
Con Stüart Mill 

 
Alfred Marşall 

 
Karl Marks 

 
Con Meynard Keyns

 
Adam Smit 

 
Sual: İqtisadi fikrin hansı cərəyanı da həmçinin «marksizm» adı daşıyır: (Çəki: 1) 

 
merkantilizm 

 
klassik siyasi iqtisad 

 
proletar siyasi iqtisadı

 
neoliberal istiqamət 

 
riyazi məktəb 

 
Sual: "Görünməz əl» ifadəsi məşhur iqtisadçılardan kimə məxsusdur? (Çəki: 1) 

 
K.Marks 

 
A.Smit 

 
A.Marşall 



 
C.Keyns 

 
D.Rikardo

 
Sual: İqtisad elminə «iqtisadi insan» terminini kim daxil etmişdir? (Çəki: 1) 

 
A.Marşall 

 
F.Kene 

 
K.Marks 

 
A.Smit 

 
D.Rikardo

 
Sual: İqtisad elmində sosial ideyalara ilk dəfə kim baxmışdır? (Çəki: 1) 

 
merkantilistlər 

 
marksistlər 

 
sosial-utopistlər

 
neokeynsçilər 

 
fiziokratlar 

 
Sual: Bu alimlərin baxışlarında merkantilizmdən klassik siyasi iqtisada keçid əks olunmuşdur. 
(Çəki: 1) 

 
A.Smit, D.Rikardo 

 
U.Petti,P.Buaqilber 

 
K.Marks,F.Engels 



 
A.Monkriten, T.Mann

 
F.Kene,A.Türqo 

 
Sual: Yeni keynsçilərə aiddir. (Çəki: 1) 

 
T.Veblen, D.Qelbreyt 

 
U.Mitçell, D.Kommons 

 
D.Robinson, A.Xansen 

 
M.Fridman, F.Fon Xayek

 
L.Erxard, L.Fon Mizes 

BÖLMƏ: 0201 

Ad 0201 

Suallardan 12 

Maksimal faiz 12 

Sualları qarışdırmaq 
 

Suallar təqdim etmək 2 % 

 
 

Sual: Aşağıda iqtisadi nəzəriyyənin predmetinə müxtəlif iqtisadi məktəblərin baxışları 
verilmişdir. Hansı baxış klassik məktəbə aiddir? (Çəki: 1) 

 
xarici ticarətlə və ölkəyə pulun gəlməsi ilə əlaqədar olan fəaliyyət; 

 
sərvətin yaradıldığı istehsal sferasının, həmçinin onun böluşdurulməsi və 

istehlakının öyrənilməsi; 

 
kapitalist istehsal üsulu və ona xas olan istehsal və mübadilə münasibətləri; 

 
sərvətin mənbəyinin kənd təsərrüfatı əməyi olduğu istehsal sferasını öyrənmək; 



 
şəxslərin və sosial institutların davranışı 

 
Sual: İqtisad elminin başlıca vəzifəsinin cəmiyyətin iqtisadi həyat fəaliyyətinin, insanların 
davranışının stimul və motivlərinin tədqiq olmasını hesab etmişdir: (Çəki: 1) 

 
K.Marks 

 
D.Rikardo

 
A.Marşall 

 
A.Smit 

 
F.Kene 

 
Sual: İqtisadi nəzəriyyənin sahəsi kimi makroiqtisadiyyat öyrənir: (Çəki: 1) 

 
dövlətin iqtisadiyyatda rolunu 

 
cəmiyyətin iqtisadi inkişafının qlobal meyillərini 

 
bütövlükdə milli iqtisadiyyatda baş verən prosesləri

 
sahibkarlıq və iqtisadiyyatda onun rolunu 

 
bazar mexanizminin ayrı- ayrı elementlərini 

 
Sual: Proletar siyasi iqtisadı nəyi iqtisadi nəzəriyyənin predmeti hesab edir? (Çəki: 1) 

 
millətin sərvəti və onun mənbələri 

 
istehsal münasibətləri və onların inkişaf qanunları 

 
təsərrüfatçılıq subyektlərinin davranışı 

 
qeyri-məhdud resurslar və onların istifadə edilməsi üsulları.



 
milli iqtisadiyyatın fəaliyyətı 

 
Sual: İqtisadi nəzəriyyənin predmetini daha dolğun səciyyələndirən tərif: (Çəki: 1) 

 
insanların maddi və mənəvi tələbatlarının inkişafı və formalaşması haqqında 

elm. 

 
istehsal olunmuş nemətlərin istehsalı və bölgüsünün meyarları haqqında elm. 

 
milli sərvətlər, onun mənbələri və ondan istifadə haqqında elm. 

 
məhdud iqtisadi ehtiyatlar şəraitində insan cəmiyyətinin inkişafının ən ümumi 

qanunları haqqında elm 

 
iqtisadi subyektlərin təsərrüfat fəaliyyəti və onların əlaqələri barədə elm 

 
Sual: İlk dəfə tədavül sferasını deyil, istehsal prosesini öz təhlilinin predmeti etmiş iqtisadi 
məktəb: (Çəki: 1) 

 
merkantilizm 

 
fiziokratlar 

 
klassik siyasi iqtisad 

 
marjinalizm 

 
proletar siyasi iqtisad

 
Sual: İqtisad elminin metodologiyası anlayışı özünə daxil edir; (Çəki: 1) 

 
iqtisadi hadisələrin öyrənilməsi üsulları və priyomları

 
iqtisadiyyatın strukturu 

 
iqtisadi nəzəriyyənin müxtəlif cərəyanları 

 
iqtisadçı alimlərin dünyagörüşü 



 
müxtəlif iqtisadi sistemlərinin öyrənilməsi 

 
Sual: İqtisad elminin bir sahəsi kimi mikroiqtisadiyyat nəyi öyrənir? (Çəki: 1) 

 
ayrı-ayrı istehlakçı, firma və resurs mülkiyyətçiləri qrupunun iqtisadi davranışını

 
ayrı-ayrı firmaların iqtisadi davranışını 

 
dünya birliyində iqtisadi münasibətləri 

 
milli iqtisadiyyat səviyyəsində baş verən prosesləri 

 
dövlət və təsərrüfat sahələri arasında yaranan iqtisadi əlaqələri 

 
Sual: Elmin tədqiqat predmetini tədavüldən istehsala keçirən elmi cərəyanınını göstərin. 
(Çəki: 1) 

 
utopik-sosialitlər

 
fiziokratlar 

 
marjinalistlər 

 
keynsçilər 

 
merkantelistlər 

 
Sual: İqtisadi təhlilin obyekti kimi iqtisadi subyektin davranışını qəbul edən yanaşmanı 
göstərin: (Çəki: 1) 

 
subyektiv 

 
empirik-neopozitiv 

 
rasionalist 

 
dialektik-materialist 



 
doğru cavab yoxdur

 
Sual: Sivilizasiyanın təbii rasional qanunlarını kəşf etməyi məqsəd kimi qəbul edən elmi 
yanaşmanı göstərin: (Çəki: 1) 

 
subyektiv 

 
empirik-neopozitiv 

 
rasionalist 

 
dialektik-materialist 

 
doğru cavab yoxdur

 
Sual: Zehində hadisəni tərkib hissələrinə bölərək hər birinin ayrılıqda öyrənilməsinə əsaslanan 
elmi metod necə adlanır? (Çəki: 1) 

 
elmi abstraksiya 

 
analiz 

 
induksiya 

 
deduksiya 

 
riyazi modelləşdirmə

BÖLMƏ: 04 02 

Ad 04 02 

Suallardan 9 

Maksimal faiz 9 

Sualları qarışdırmaq 
 

Suallar təqdim etmək 2 % 

 
 



Sual: İstehsal imkanları əyrisinin iki məhsulun müxtəlif kombinasiyalarını göstərən hala 
uyğundur: (Çəki: 1) 

 
əmək resurslarının tam istifadə olunması 

 
dəyişməz texnologiya və mövcud ehtiyatların tam istifadə edilməsi

 
tətbiq olunan ehtiyatların kəmiyyətinin artması 

 
maddi ehtiyatların tam istifadə olunması 

 
istifadə olunan resursların azalması 

 
Sual: Universitetdə tələbənin təhsil almasının alternativ qiymətliliyi əks olunur: (Çəki: 1) 

 
təqaüdün miqdarı 

 
təhsili atıb işləyərkən əldə edəcək maksimum əməkhaqqı

 
orta statistik mütəxəssisin təhsilinə dövlətin xərcləri 

 
tələbənin saxlanmasına valideynlərin çəkdiyi xərclər 

 
təhsilini bitirəndən sonra alınan gəlirlər 

 
Sual: Hansı xərclər qeyri-aşkar (alternativ) adlanır? (Çəki: 1) 

 
hazır məhsulun reallaşdırılması ilə əlaqədar xərclər 

 
rəqabət mübarizəsi və reklamla əlaqədar xərclər 

 
istehsalın genişləndirilməsilə əlaqədar xərclər 

 
resursların məhdudluğu şəraitində seçimin zəruriliyilə əlaqədar xərclər

 
sadalanan xərclərdən heç biri 

 
Sual: İstehsal imkanları əyrisində məhsullardan birinin istehsalının artmasına uyğun olaraq: 
(Çəki: 1) 



 
o biri məhsulun istehsalı aşağı düşür 

 
o biri məhsulun istehsalı artır 

 
o biri məhsulun istehsalının həcmi sabit qalır

 
o biri məhsulun istehsalı dayandırılır 

 
gəlirlər artır 

 
Sual: İstənilən istehsal üsulunun əsasını nə təşkil edir? (Çəki: 1) 

 
əmək vasitələri və əmək cisimləri 

 
əmək vasitələri və iş qüvvəsi 

 
 iş qüvvəsi və istehsal münasibətləri 

 
məhsuldar qüvvələr və istehsal münəsibətləri

 
məhsuldar qüvvələr və texnologiya 

 
Sual: Keçid iqtisadiyyatının əsas cəhətlərinə aid deyildir: (Çəki: 1) 

 
dövlət tənzimlənməsinin güclənməsi 

 
qiymətlərin liberallaşdırılması 

 
sahibkarlıq fəaliyyəti üçün şəraitin yaradılması

 
mülkiyyət formalarının dəyişməsi 

 
rəqabət mühitinin yaradılması və saxlanması 

 
Sual: Hər bir iqtisadi sistem ehtiyatların məhdudluğu faktı ilə üzləşir, nə deməkdir: (Çəki: 1) 

 
elə ola bilər ki, bəzi məhsulları yalnız həddən artıq yüksək qiymətlə almaq olur. 



 
məhdudluqla kasıb dövlətlər qarşılaşır, varlı dövlətlərdə isə bu problem həll 

olunmuşdur. 

 
bütün insan tələbatlarını ödəmək üçün istehsal ehtiyatları heç vaxt kifayət qədər 

olmur. 

 
hər bir iqtisadiyyatda enmə dövrləri olur ki, bu zaman ehtiyatların məhdudluğu 

mövcud olur. 

 
heç bir iqtisadi sistem resursların səmərəli istifadə olunmasını təmin edə bilməz 

 
Sual: Nə ilə əlaqədar olan xərclər transaksion xərclərə aid edilmir? (Çəki: 1) 

 
qiymətlər haqqında informasiya axtarışı ilə 

 
avadanlıqın işlək vəziyyətdə saxlanması ilə 

 
tərəfmüqabillərlə müqavilə bağlanması ilə 

 
müqavilələrinin yerinə yetirilməsinə nəzarəti ilə

 
bütün göstərilənlər tansaksion xərclərə aiddir 

 
Sual: Səhmdar mülkiyyətin ingilissaksan modelində daimi səhmdarların əllərində 
toplanmalıdır. (Çəki: 1) 

 
Səhmdarın 70-80% 

 
Səhmdarın 50%-ə qədəri

 
Səhmdarın 5-10%-ı 

 
Səhmdarın 20-30%-ı 

 
Səhmdarın 100%-ı 

BÖLMƏ: 05 02 

Ad 05 02 



Suallardan 13 

Maksimal faiz 13 

Sualları qarışdırmaq 
 

Suallar təqdim etmək 1 % 

 
 

Sual: Sadalanan sahələrdan hansında dövlət mülkiyyətinin daha böyük payının olması 
məqsədyönlüdür: (Çəki: 1) 

 
turizm sahəsi 

 
ayaqqabı istehsalı 

 
avtomobil istehsalı 

 
elektrik enerjisi istehsalı

 
mənzil tikintisi 

 
Sual: Kollektiv mülkiyyətin bir növü deyildir: (Çəki: 1) 

 
açıq səhmdar cəmiyyətinin mülkiyyəti 

 
xüsusi firmaların mülkiyyəti 

 
kooperativlərin mülkiyyəti 

 
tam ortaqlıq mülkiyyəti 

 
qapalı səhmdar cəmiyyətinin mülkiyyəti

 
Sual: Məhsulun istehsalı ilə deyil, onu müşayiət edən məsrəflərlə əlaqədar xərclər adlanır: 
(Çəki: 1) 

 
transaksion 

 
hesabi 



 
buraxılmış imkanların xərcləri

 
iqtisadi 

 
son hədd 

 
Sual: Özəlləşdirmə metodlarına aid deyildir: (Çəki: 1) 

 
dövlət mülkiyyətinin əvəzsiz verilməsi 

 
hərraclardan müəssisələrin satışı 

 
çek özəlləşdirməsi 

 
xüsusi sahibkarların kooperativlərdə birləşməsi

 
səhmlərin səhmdarlaşdırılması və satışı 

 
Sual: Azərbaycanda dövlət mülkiyyətinin özəlləşdirilməsinin I proqramı nə vaxt qəbul 
olunmuşdur? (Çəki: 1) 

 
1993-cü il

 
2001-ci il 

 
1995-ci il 

 
2003-cü il

 
1998- ci il 

 
Sual: İri müəssisələrin özəlləşdirilməsi üçün zəruri şərt nədir: (Çəki: 1) 

 
onların əvvəlcədən səhmdar cəmiyyətə çevrilməsi 

 
onların ixtisaslaşdığı fəaliyyət növünün müəyyənləşdirilməsi



 
onların xüsusu mülkiyyətə keçirilməsi 

 
onların kiçik müəssisələrə bölünməsi 

 
 iri müəssisələri özəlləşdirmək lazım deyil 

 
Sual: İqtisadi resurslar və insanın iqtisadi fəaliyyətinin nəticələri: (Çəki: 1) 

 
mülkiyyətin subyektləridir 

 
mülkiyyətin obyektləridir 

 
mülkiyyətin hüquqlarıdır 

 
mülkiyyətin funksiyalarıdır 

 
sadalananlardan heç biri deyildir

 
Sual: K.Marksın fikrincə, ictimai istehsalın xarakteri müəyyən edilir: (Çəki: 1) 

 
istehsal vasitələri üzərində mülkiyyətin münasibətlərilə 

 
istehlak şeyləri üzərində mülkiyyət münasibətlərilə 

 
mülkiyyət anlayışının hüquqi məzmunu ilə 

 
mülkiyyət anlayışının iqtisadi məzmunu ilə 

 
mülkiyyətdən asılı deyildir 

 
Sual: Hansı sahədə dövlət mükiyyətinin üstünlüyü məqsədyönlü deyildir: (Çəki: 1) 

 
ekoloji təhlükəsizlik 

 
tarixi abidələrin mühafizəsi

 
təhsil 



 
fundamental elm 

 
bank sahəsi 

 
Sual: İcarədarın hüquqlarına aid deyil: (Çəki: 1) 

 
icarəyə götürülmüş əmlaka sahibolma; 

 
icarəyə götürülmüş əmlakdan istifadəetmə; 

 
icarəyə götürülmüş əmlakın özgələşdirilməsi;

 
sadalanan hamısı 

 
sadalananların heç biri 

 
Sual: Hansı sahədə mülkiyyətin kooperativ forması daha geniş yayılmışdır? (Çəki: 1) 

 
pərakəndə ticarət 

 
kənd təsərrüfatı 

 
avtomobil istehsalı 

 
kömür hasilatı sənayesi

 
ictimai iaşə 

 
Sual: Məhsuldar qüvvələr və texnoloji münasibətlər sistemi nədir? (Çəki: 1) 

 
iqtisadi sistem 

 
texnoloji istehsal üsulu

 
içtimai istehsal üsulu 

 
təkrar istehsal prosesi 



 
təsərrüfat fəaliyyəti 

 
Sual: Maddi nemətlərin və xidmətlərin istehsalı, bölgüsü, mübadiləsi və istehsalkı ilə əlaqədar 
insanların münasibətləri nədir? (Çəki: 1) 

 
texnoloji münasibətlər

 
sosial münasibətlər 

 
istehsal münasibətlər 

 
istehsal imkanları 

 
məhsuldar qüvvələr 

BÖLMƏ: 07 02 

Ad 07 02 

Suallardan 10 

Maksimal faiz 10 

Sualları qarışdırmaq 
 

Suallar təqdim etmək 1 % 

 
 

Sual: Aşağıdakı bazarda ixtiralar, yeniliklər, patentlər əmtəədir: (Çəki: 1) 

 
istehsal vasitələri

 
tədavül vasitələri 

 
 innovasiyalar 

 
informasiya 

 
qiymətli kağızlar 

 
Sual: Qiymətli kağızlar bazarında ticarət obyekti bu deyildir: (Çəki: 1) 



 
səhmlər 

 
istiqrazlar 

 
veksellər 

 
lisenziyalar

 
çeklər 

 
Sual: Bu bazarlardan hansı subyektlər izrə bazar təsnifatına aid deyildir? (Çəki: 1) 

 
alıcılar bazarı 

 
satıcılar bazarı 

 
vasitəçilər bazarı 

 
dövlət müəssisələri bazarı

 
bütün sadalananlar aiddir 

 
Sual: Satıcı bazarı o yerdə olur ki, əgər orada: (Çəki: 1) 

 
təklif tələbi üstələyirsə 

 
tələb təklifi üstələyirsə 

 
bazarda aralıq satıcılar fəaliyyət göstərirlərsə

 
satıcılar alıcılara nisbətən çoxdursa 

 
alıcılar satıcılardan çoxdursa 

 
Sual: Aşağıdakı bazarın bazar əməliyyatlarının təşkili üzrə bazar təsnifatı ilə əlaqəsi yoxdur: 
(Çəki: 1) 



 
topdansatış bazarı 

 
pərakəndəsatış bazarı 

 
dövlət müəssisələri bazarı

 
ixrac bazarı 

 
idxal bazarı 

 
Sual: Kütləvi standart əmtəələrin topdansatış ticarətinin təşkilati forması – bu: (Çəki: 1) 

 
yarmarkadır 

 
hərracdır 

 
birjadır 

 
reklam agentliyidir 

 
investisiya fondudur

 
Sual: Öz adından və öz hesabı ilə sövdələşmə həyata keçirən şəxs-bu: (Çəki: 1) 

 
 dilerdir 

 
maklerdir 

 
brokerdir 

 
fyuçersdir 

 
sadalananlardan heç biri deyildir

 
Sual: Bazar infrastrukturunun hansı elementi firmanın maliyyə-təsərrüfat fəaliyyətini 
yoxlamağa və təhlil etməyə imkan verir? (Çəki: 1) 



 
konsaltinq şirkətləri

 
vergi sistemi 

 
auditor firmaları 

 
sığorta sistemi 

 
ticarət palatası 

 
Sual: Bazar infrastrukturunun hansı elementi iqtisadiyyatı zəruri kadrlarla təmin edir? (Çəki: 
1) 

 
həmkarlar ittifaqları 

 
sahibkarların birlikləri 

 
istehlakçıların birlikləri

 
iqtisadi təhsil sistemi 

 
emmisiya sistemi 

 
Sual: Özəlləşmənin I proqramında müəssisələrinin kiçik, orta və iri müəssisələrə bölünməsi 
üçün meyar kimi qəbul olunmuşdur. (Çəki: 1) 

 
işləyənlərin sayı 

 
kapitalın həsmi 

 
məntətın həsmi 

 
iştehsalın həsmi 

 
belə meyar yoxdur

BÖLMƏ: 0901 

Ad 0901 



Suallardan 12 

Maksimal faiz 12 

Sualları qarışdırmaq 
 

Suallar təqdim etmək 1 % 

 
 

Sual: Əmtəə – bu: (Çəki: 1) 

 
hansısa tələbatı ödəyə bilən nə varsa hər şey 

 
inkişaf etmiş əmtəə istehsalı şəraitində yaradılmış əmək məhsulu 

 
hansısa tələbatı ödəyən və satış üçün nəzərdə tutulan əmək məhsulu 

 
satıcı ilə alıcı arasında alqı-satqı sövdələşməsinin predmeti olan əşya 

 
digər iqtisadi nemətə və ya müəyyən məbləğ pula mübadilə oluna bilən iqtisadi 

nemət 

 
Sual: Əmtəənin hansısa tələbatı ödəmək qabiliyyəti: (Çəki: 1) 

 
ictimai-zəruri dəyər 

 
istehlak dəyəri 

 
mübadilə dəyəri 

 
bazar dəyəri 

 
əmtəənin qiymətliliyi

 
Sual: Əmtəənin müəyyən kəmiyyət nisbətlərində digər əmtəələrə mübadilə olunmaq 
qabiliyyəti adlanır: (Çəki: 1) 

 
ictimai-zəruri dəyər

 
istehlak dəyəri 



 
mübadilə dəyəri 

 
bazar dəyəri 

 
əmtənin qiymətliliyi 

 
Sual: İctimai-zəruri əmək məsrəfləri-bu: (Çəki: 1) 

 
ictimai normal istehsal şəraitində bu növ əmtəələrin əsas kütləsinin istehsalına 

məsrəflər 

 
cəmiyyətə zəruri olan əmtəələrin istehsalına məsrəflər 

 
istehlak dəyərinə malik əmtəələrin istehsalına əmək məsrəfləri 

 
mübadilə dəyərinə malik əmtəələrin istehsalına əmək məsrəfləri 

 
dövlət tərəfindən tənzim olunan bazar iqtisadiyyatı şəraitində əmtəələrin 

istehsalına əmək məsrəfləri 

 
Sual: Pul mənşəyinin təkamül konsepsiyasına uyğun olaraq pul – bu: (Çəki: 1) 

 
əmtəə və xidmətlərin mübadiləsinə qəbul edilən nə varsa, hər şey

 
insanlar arasında razılaşma məhsulu 

 
 ümumi ekvivalent rolunu yerinə yetirən xüsusi növlü əmtəə 

 
pul kimi istifadə olunan şey 

 
universal əmtəə 

 
Sual: Pulun belə bir funksiyası yoxdur: (Çəki: 1) 

 
dəyər ölçüsü 

 
tədavül vasitəsi 



 
ödəniş vasitəsi 

 
dünya pulları 

 
qiymətlərin maştabı

 
Sual: Əmtəənin dəyərinin müəyyən edilməsinə iki əsas yanaşma – bu: (Çəki: 1) 

 
son faydalılıq nəzəriyyəsi və ictimai seçim nəzəriyyəsi 

 
əmək dəyər nəzəriyyəsi və son faydalılıq nəzəriyyəsi 

 
əmək dəyər nəzəriyyəsi və mülkiyyət hüquqları nəzəriyyəsi

 
ictimai seçim nəzəriyyəsi və istehsal amilləri nəzəriyyəsi 

 
son faydalılıq nəzəriyyəsi və istehsal amilləri nəzəriyyəsi 

 
Sual: Kim öz konsepsiyasında əmtəə dəyərinin və qiymətinin müəyyənləşdirilməsində xərclər 
nəzəriyyəsi və faydalılıq nəzəriyyəsini birləşdirmişdir: (Çəki: 1) 

 
L.Valras 

 
A.Smit 

 
D.Rikardo

 
K.Menger 

 
A.Marşall 

 
Sual: Hansı bənddə pulun təkamülünün düzgün ardıcıllığı göstərilmişdir: (Çəki: 1) 

 
müəyyən əmtəələr, metal pullar, kağız pullar, kredit pullar, elektron pullar

 
qızıl, gümüş, kagız pullar, kredit pullar 



 
sikkələr, banknotlar, veksellər, elektron pullar 

 
sikkələr, müəyyən əmtəələr, kağız pullar, kredit pullar 

 
metal pullar, kağız pullar, kredit pullar, elektron pullar 

 
Sual: Aşağıdakılardan rəqabət dərəcəsinə görə təsnifləşməyə aid olmayan bazarı göstərin: 
(Çəki: 1) 

 
leqal bazar 

 
rəqabət bazarı 

 
inhisarçı bazar 

 
oliqopoliya bazarı 

 
inhisarçı rəqabət bazarı

 
Sual: İqtisadiyyatı zəruri miqdarda pulla təmin edən bazar infrastrukturu elementini göstərin: 
(Çəki: 1) 

 
sığorta sistemi 

 
ticarət palatası 

 
vergi sistemi 

 
konsaltinq şirkətləri

 
emissiya sistemi 

 
Sual: Belə növdə birja yoxdur; (Çəki: 1) 

 
valuta birjası 

 
fond birjası 



 
əmtəə birjası 

 
xidmət birjası

 
əmək birjası 

BÖLMƏ: 09 02 

Ad 09 02 

Suallardan 12 

Maksimal faiz 12 

Sualları qarışdırmaq 
 

Suallar təqdim etmək 1 % 

 
 

Sual: Vergilər ödənilən zaman pul bu funksiyanı yerinə yetirir: (Çəki: 1) 

 
tədiyyə vasitəsi 

 
tədavül vasitəsi

 
yığım vasitəsi 

 
dəyər ölçüsü 

 
dünya pulu 

 
Sual: Supermarketdə əmtəələrin pulu ödənən zaman pul bu funksiyanı yerinə yetirir: (Çəki: 1) 

 
tədiyyə vasitəsi 

 
tədavül vasitəsi

 
yığım vasitəsi 

 
dəyər ölçüsü 



 
dünya pulu 

 
Sual: Restoranın menyusunda qiymət göstərilən zaman pul bu funksiyanı yerinə yetirir: (Çəki: 
1) 

 
tədiyyə vasitəsi 

 
tədavül vasitəsi

 
yığım vasitəsi 

 
dəyər ölcüsü 

 
dünya rulu 

 
Sual: Dövlətin rəsmi ehtiyatları kimi pul bu funksiyanı yerinə yetirir: (Çəki: 1) 

 
tədiyyə vasitəsi 

 
tədavül vasitəsi

 
yığım vasitəsi 

 
dəyər ölçüsü 

 
dünya pulu 

 
Sual: Xaricdən pul köçürməsi olarkən pul bu funksiyanı yerinə yetirir: (Çəki: 1) 

 
tədiyyə vasitəsi 

 
tədavül vasitəsi

 
yığım vasitəsi 

 
dəyər ölçüsü 



 
dünya pulu 

 
Sual: Nemətin faydalılığı, onun nadirliyi və onun istehsalına məsrəflər təcəssüm etdirir: (Çəki: 
1) 

 
nemətin mübadilə dəyərini

 
nemətin istehlak dəyərini 

 
nemətin qiymətliliyi 

 
nemətin qiymətini 

 
sadalananlardan heç birini

 
Sual: Pul sistemi – bu: (Çəki: 1) 

 
pulun iqtisadiyyatda yerinə yetirdiyi funksiyalardır

 
ölkədə pul tədavülünün təşkili formasıdır 

 
metal və kağız pul tədavülünün nisbətidir 

 
milli və xarici valyuta kurslarının nisbətidir 

 
tədavüldəki pul kütləsidir 

 
Sual: Bimetallizm və monometallizm – bu formalarıdır: (Çəki: 1) 

 
pul sistemlərinin 

 
dünya pullarının 

 
kredit pullarının 

 
elektron pullarının 



 
qiymət miqyasının

 
Sual: Əmtəənin bazar dəyəri nə ilə müəyyən olunur? (Çəki: 1) 

 
onun istehsal və reallaşdırılması şərtlərilə

 
onun istehsal şərtlərilə 

 
əmtəənin nadirliyilə 

 
əmtəənin faydalılığı 

 
bazarda əmtəənin miqdarı ilə 

 
Sual: Əmtəənin ictimai dəyəri nə ilə müəyyən olunur? (Çəki: 1) 

 
onun istehsal və reallaşma şərtlərilə

 
onun istehsal şərtlərilə 

 
əmtəənin nadirliyilə 

 
əmtəənin faydalılığı ilə 

 
bazarda əmtənin miqdarı ilə 

 
Sual: Əmtəənin bazar dəyəri əks etdirir: (Çəki: 1) 

 
konkret vaxt məqamında bazarda bu əmtəəyə tələb və təklifin nisbəti 

 
bu əmtəənin nadirliyi, istehlakçıların əksəriyyəti üçün əlçatmazlığı 

 
bu əmtəənin istehsalına ictimai-zəruri əmək məsrəfləri və bu məsrəflərin ictimai 

tələbatlara uyğunluğu 

 
əmtəənin müəyyən kəmiyyət nisbətlərində digər əmtəələrə mübadilə oluna 

bilmək qabiliyyəti 



 
insanın tələbatını ödəmək qabiliyyəti 

 
Sual: Müxtəlif peşə işçilərinin maraqlarının müdafiə edən bazar infrastrukturu elementini 
göstərin (Çəki: 1) 

 
həmkarlar təşkilatı 

 
sahibkarlar cəmiyyəti

 
istehlakçılar ittifaqı 

 
iqtisadi təhsil sistemi 

 
əmək birjası 

BÖLMƏ: 1001 

Ad 1001 

Suallardan 10 

Maksimal faiz 10 

Sualları qarışdırmaq 
 

Suallar təqdim etmək 1 % 

 
 

Sual: Tələb əyrisi aşağıdakını əks etdirən xətti təcəssüm etdirir: (Çəki: 1) 

 
tələb və təklifin qarşılıqlı əlaqəsi 

 
alıcıların gəlirlərinin dəyişməsindən asılı olaraq tələbin dəyişməsi 

 
əmtəənin qiymətinin dəyişməsindən asılı olan tələbin həcminin dəyişməsi

 
alıcıların bu əmtəəni əldə etmək arzusu 

 
tələbin kəmiyyətinin müxtəlif amillərdən asılılığı 

 
Sual: Təklif qanunu əks etdirir: (Çəki: 1) 



 
satılan məhsulun miqdarı ilə qiyməti arasındakı əks əlaqəni 

 
elastik və qeyri-elastik əmtəələr arasındakı əlaqəni 

 
satılan məhsulun miqdarı ilə qiyməti arasındakı birbaşa əlaqəni

 
hər bir əmtəənin elastiklik dərəcəsini 

 
tələb və təklif arasındakı əlaqəni 

 
Sual: Tələb qanununa müvafiq olaraq, əmtəənin qiyməti artarsa: (Çəki: 1) 

 
tələb də artır 

 
tələb azalır 

 
tələbin kəmiyyəti artır 

 
tələbin kəmiyyəti azalır 

 
istehsalçıların arasında rəqabət güclənir

 
Sual: Texnologiyanın təkmilləşdirilməsi hansı yerdəyişməyə səbəb olur? (Çəki: 1) 

 
tələb əyrisinin yuxarı və sağa 

 
tələb əyrisinin aşağı və sağa 

 
təklif əyrisinin aşağı və sağa 

 
təklif əyrisinin yuxarı və sola 

 
heç bir dəyişiklərə səbəb olmur 

 
Sual: Aşağıdakı terminlərdən hansı insanların məhsulu almaq imkanları və istəklərini əks 
etdirir: (Çəki: 1) 



 
tələbat 

 
 tələb 

 
zərurət 

 
istək 

 
faydalılıq

 
Sual: Başqa şərtlər dəyişməməklə qiymətlər yüksələrsə təklif qanununa görə: (Çəki: 1) 

 
tələbdə artım baş verir. 

 
tələbdə azalma baş verir. 

 
təklifin həcmi artır. 

 
təklifin həcmi azalar. 

 
qiymətlərin dəyişilməsi təklif qanununda nəzərə alınmır 

 
Sual: Bazar mexanizmi elementinə aid deyil: (Çəki: 1) 

 
istehlak

 
 təklif 

 
tələb 

 
rəqabət

 
qiymət 

 
Sual: Bazar tələbinə təsir etməyən amil: (Çəki: 1) 

 
istehlakçıların gəlirləri 



 
qarşılıqlı əvəz olunan əmtəələrin qiyməti

 
resursların qiyməti 

 
alıcıların sayı 

 
əhali strukturunun dəyişməsi 

 
Sual: Əmtəə və xidmətlər bazarında müvazinət yaratmaq üçün: (Çəki: 1) 

 
tələb təklifə bərabər olmalıdır. 

 
qiymət istehsal xərclərilə mənfəətin cəminə bərabər olmalıdır.

 
texnologiyanın səviyyəsi tədricən dəyişməlidir. 

 
tələbin həcmi təklifin həcminə bərabər olmalıdır. 

 
bu əmtəə həmişə dəbdə olmalıdır 

 
Sual: Tələb əyrisinin yerdəyişməsinə təsir etməyən amil: (Çəki: 1) 

 
 istehlakçıların istək və arzuları 

 
gəlirlərin kəmiyyəti və bölgüsü 

 
əmtəələrin qiyməti 

 
əhalinin yaş səviyyəsinin sayları

 
əvəzedici malların qiyməti 

BÖLMƏ: 10 02 

Ad 10 02 

Suallardan 14 

Maksimal faiz 14 



Sualları qarışdırmaq 
 

Suallar təqdim etmək 1 % 

 
 

Sual: İki əmtəə qarşılıqlı əvəz olunandırsa, birincinin qiymətinin qalxması ilə nə müşayiət 
olunur? (Çəki: 1) 

 
ikinci əmtəəyə tələb azalır. 

 
ikinci əmtəəyə tələb artır. 

 
ikinci əmtəəyə təklif artir 

 
ikinci əmtəəyə təklif azalır. 

 
heç bir dəyişiklik baş vermir

 
Sual: Əgər iki əmtəə bir-birini qarşılıqlı tamamlayırsa birinci əmtəənin qiymətinin artması bu 
nəticəyə səbəb olur: (Çəki: 1) 

 
ikinci əmtəəyə tələbin həcminin aşağı düşməsi

 
ikinci əmtəəyə tələbin həcminin artması 

 
ikinci əmtəəyə qiymətin azalması 

 
ikinci əmtəəyə qiymətin yüksəlməsi 

 
heç bir dəyişiklik doğurmur 

 
Sual: Hər bir mövcud anda bazarda yaranan şərtlərin məcmusu-bu: (Çəki: 1) 

 
bazar mexanizmidir 

 
bazarın konyunkturudur 

 
dəyər qanunu 



 
son faydalılıq qanunu 

 
bazar tarazlığı 

 
Sual: Təklifi formalaşdıran amillərə aid deyildir: (Çəki: 1) 

 
istehsalın əmtəə məhsulu

 
əmtəə ehtiyatları 

 
idxalın həcmi 

 
əhalinin yığımları 

 
bütün sadalananlar aiddir 

 
Sual: Əmtəə bazarında yeni istehsalçıların meydana çıxması səbəb olur: (Çəki: 1) 

 
qiymətin artması və təklifin həcminin çoxalmasına

 
qiymətin və təklifin həcminin azalmasına 

 
qiymətin artması və təklifin həcminin azalmasına 

 
qiymətin azalması və təklifin artmasına 

 
əmtəə bazarında heç nə dəyişmir 

 
Sual: Sadalananlardan nə əmtəə təklifinin həcminin dəyişməsinə səbəb olmur? (Çəki: 1) 

 
əmtəənin istehsal edildiyi xammalın qiymətlərinin artması

 
istehsala vergilərin dəyişməsi 

 
alıcıların gəlirlərinin dəyişməsi 

 
əmtəə istehsalçılarının sayının azalması 



 
əmtəə qiymətinin dəyişməsi 

 
Sual: Sadalananlardan nə əmtəə təklifinin həcminin dəyişməsinə səbəb olur: (Çəki: 1) 

 
bu əmtəənin istehsalı zamanı istifadə edilən resurslara qiymətlərin azalması

 
istehsala vergilərin artması 

 
bu əmtəənin istehsalının daha səmərəli texnologiyasının tətbiqi 

 
sadalananlardan heç nə təklifin həcminin dəyişməsinə səbəb olmur 

 
bütün sadalananlar təklifin həcminin dəyişməsinə səbəb ola bilər 

 
Sual: İlk dəfə kim tələbin azalması qanununu formulə etmişdir? (Çəki: 1) 

 
A.Smit 

 
İ.Bentam 

 
A.Kurno 

 
A.Marşall 

 
H.Hossen

 
Sual: Əgər istehlakçıların gəlirləri yüksəlmişdirsə, hansısa əmtəənin istehsalı zamanı istifadə 
olunan resursların qiymətləri ilə azalmışdırsa, onda bu əmtəəyə tələb və təklif əyrilərilə nə baş 
verər? (Çəki: 1) 

 
tələb əyrisi sola, təklif əyrisi isə sağa hərəkət edər

 
tələb əyrisi sağa, təklif əyrisi isə sola hərəkət edir 

 
hər iki əyri sağa hərəkət edər 

 
hər iki əyri sola hərəkət edər 



 
əyrilərin vəziyyəti dəyişməz 

 
Sual: Əgər əmtəəyə təklif və tələb artarsa,onda: (Çəki: 1) 

 
tarazlı qiymət artar 

 
əmtəənin tarazlı həcmi artar 

 
əmtəənin tarazlı həcmi azalar

 
tarazlı qiymət azalar 

 
heç nə dəyişməz 

 
Sual: Əgər əmtəənin qiyməti tələb və təklif əyrilərinin kəsişmə nöqtəsindən yüksəkdirsə, on 
da (Çəki: 1) 

 
əmtəə artıqlığı əmələ gələr 

 
əmtəə defisiti meydana çıxar

 
təklifin həcmi azalar 

 
tələbin həcmi artar 

 
həç nə baş verməz 

 
Sual: Əmtəəyə tələbin həcminin azalmasına nəyi səbəb ola bilər? (Çəki: 1) 

 
bu əmtəənin təklifinin azalması 

 
bu əmtəəyə qiymətlərin qalxmasının gözlənilməsi 

 
əmtəə- əvəzedicilərinə qiymətlərin azalması 

 
istehlakçıların gəlirlərinin artması 



 
bu əmtəənin istehlakçılarda böyük ehtiyatlarının olması

 
Sual: Əmtəənin tələbinə təsir göstərməyən amilləri göstərin. (Çəki: 1) 

 
əmtəənin qiyməti 

 
ehtiyatların qiyməti 

 
istehlakçıların gəlirlərinin kəmiyyəti 

 
əvəzləyici əmtəələrin qiyməti 

 
verilmiş əmtəənin əmtəə istehlakçılarının sayı

 
Sual: Tələb əyrisinin sola yerdəyişməsinə nə səbəb ola bilər? (Çəki: 1) 

 
əmtələrin qiymətlərinin artımı 

 
əmtələrin qiymətlərinin artımı aşağı salınması

 
texnalogiyaların düşməsi 

 
istehlakçıların gəlirlərinin artması 

 
istehlakçıların gəlirlərinin azalması 

BÖLMƏ: 1003 

Ad 1003 

Suallardan 7 

Maksimal faiz 7 

Sualları qarışdırmaq 
 

Suallar təqdim etmək 1 % 

 
 

Sual: DVD disklərinə tələbin artmasını gözləmək olar, əgər: (Çəki: 1) 



 
DVD pleyerlərin qiyməti aşağı düşsə

 
DVD pleyerlərin qiyməti yüksələrsə 

 
alıcıların gəlirləri azalarsa 

 
CD pleyerlərin qiyməti aşağı enərsə 

 
CD disklərinə qiymət azalarsa 

 
Sual: Hansı halda həm tələbin həjminin, həm də təklifin həjminin azalması zamanı əmtəənin 
qiyməti artar? (Çəki: 1) 

 
əgər tələbin həjmi təklifin həjminə nisbətən daha çoх azalmışdırsa

 
əgər təklifin həjmi tələbin həjminə nisbətən daha çoх azalmışdırsa

 
əgər bu əmtəə üçün əmtəə- əvəzedijiləri vardırsa 

 
əgər alıjıların gəlirləri artmışdırsa 

 
belə ola bilməz 

 
Sual: Əgər benzinin qiymətin artması baş verərsə, onda: (Çəki: 1) 

 
avtomobilin qiyməti artacaq 

 
benizinə tələb artacaq 

 
nəqliyyat хidmətlərinə tələb azalacaq 

 
nəqliyyat хidmətlərinin təklif əyrisi sola doğru hərəkət ədəcək 

 
nəqliyyat хidmətlərinin təklif əyrisi sağa doğru hərəkət ədəcək

 
Sual: Sadalananlardan hansı bazar tarazlığı vəziyyətinin səciyyəsinə aid deyildir? (Çəki: 1) 



 
əmtəəyə tələb və təklif üst- üstə düşür 

 
tarazlıq resursların bölgüsü səmərəliliyini əks etdirir 

 
əmtəə tarazlıq qiymətilə satılır 

 
tarazlıq istənilən rəqabət bazarında yarana bilər 

 
tarazlıq şəraitində qiymət üzrə əmtəəyə tələb elastikliyi 1-ə bərabərdir 

 
Sual: Əgər istehsalın artması böyük vaхt və resurs məsrəfləri tələb etmirsə, onda: (Çəki: 1) 

 
təklif əyrisi daha az mailli şəklə malik olur

 
təklif əyrisi daha dikdir 

 
əmtəəyə tələb yüksək olajaq 

 
əmtəənin qiyməti sabit olajaq 

 
təklif qanunu fəaliyyət göstərir 

 
Sual: Iqtisadi nəzəriyyədə hansı müddəa tələb və təklif qaydalarından biri deyildir? (Çəki: 1) 

 
tələbin artması həm tarazlı qiymətin, həm də tarazlı əmtəə miqdarının 

artmasına səbəb olur 

 
tələbin azalması tarazlı qiymətin aşağı düşməsinə və tarazlı əmtəə miqdarının 

artmasına gətirib cıхarır 

 
tələbin azalması tarazlı qiymətin və tarazlı əmtəə miqdarının aşağı enməsinə 

gətirib çıхarır 

 
əmtəənin təklifinin artması tarazlı qiymətin azalması və tarazlı əmtəə miqdarının 

artması ilə nəticələnir 

 
təklif iхtisarı tarazlı qiymətin artmasına və tarazlı əmtəə miqdarının azalmasına 

səbəb olur 



 
Sual: Əgər N şəhəri sakinlərinin əksəriyyəti ətin sağlamlığa ziyan olduğu qərarına gələrlərsə, 
başqa şərtlər dəyişməzsə, şəhərdə: (Çəki: 1) 

 
balığa və ət yeməkləri üçün ədviyyatlara tələb artar. 

 
balığa və ət yeməkləri üçün ədviyyatlara tələb azalar. 

 
balığa tələb artar və ət yeməkləri üçün ədviyyatlara tələb azalar.

 
balığa tələb azalar və ət yeməkləri üçün ədviyyatlara tələb artar.

 
heç bir dəyişiklik baş verməyəcək 

BÖLMƏ: 1101 

Ad 1101 

Suallardan 15 

Maksimal faiz 15 

Sualları qarışdırmaq 
 

Suallar təqdim etmək 1 % 

 
 

Sual: Tələbin qiymət üzrə elastikliyini göstərir: (Çəki: 1) 

 
qiymətin 1% dəyişməsi zamanı təklifin həcminin nisbi dəyişməsi 

 
qiymətin azalması zamanı təklifin həcminin aşağı düşməsi 

 
qiymətin artması zamanı təklifin həcminin artması 

 
təklifin həcminin resursların qiymətindən asılılığı 

 
təklifə təsir edən qeyri - qiymət amillərinin dəyişməsi zamanı təklifin həcminin 

dəyişməsi 

 
Sual: Gəlir üzrə tələbin elastikliyi necə hesablanır? (Çəki: 1) 



 
gəlirin dəyişməsi faizi tələb həcminin dəyişməsi faizinə vurulur: 

 
tələbin həcminin dəyişməsi faizi gəlirin dəyişməsi faizinə bölünür 

 
qiymətin dəyişməsi faizi tələb həcminin dəyişməsi faizinə bölünür 

 
gəlirin dəyişməsi faizinə tələb həcminin dəyişməsi faizi əlavə olunur.

 
tələb həcminin dəyişməsi faizindən gəlirin dəyişməsi faizi çıxılır 

 
Sual: Qiymət üzrə tələbin çarpaz elastikliyi nəyi göstərir7 (Çəki: 1) 

 
tələbin əmtəə qiymətindən və istehlakçıların gəlirlərindən asılılığı 

 
istehlakçıların gəlirlərinin dəyişməsindən asılı olaraq qiymətlərin dəyişməsi 

 
digər əmtəənin qiymətinin dəyişməsindən asılı olaraq bir əmtəəyə tələbin 

həcminin dəyişməsi 

 
bir - birini qarşılıqlı surrətdə tamamlayan əmtəələrin qiymətlərinin dəyişməsi 

 
bir - birini qarşılıqlı tamamlayan əmtəələrə tələbin həcminin dəyişməsi 

 
Sual: Əgər bir əmtəənin qiymətinin azalması adətən digər əmtəəyə tələbin artmasına səbəb 
olursa, onda (Çəki: 1) 

 
bu əmtəələr qarşılıqlı tamamlanandır 

 
bu əmtəələr qarşılıqlı əvəzolunandır 

 
bu o deməkdir ki, istehlakçıların zövqləri dəyişir

 
bu o deməkdir ki, alıcıların gəlirləri artır 

 
bu təsadüfi uyğunluqdur 

 
Sual: Tamamlayıcı nemətlərə aiddir: (Çəki: 1) 



 
gələm və flomaster 

 
avtomobil və benzin

 
pivə və kvas 

 
kabab və qoyun əti 

 
dəftər və pirojna 

 
Sual: Qarşılıqlı əvəzolunan nemətlərə aiddir: (Çəki: 1) 

 
paltar və ayaqqabı 

 
rəng və fırça 

 
qələmlər və flomasterlər

 
taxıl və çörək 

 
dəftərlər və piroqlar 

 
Sual: Qiymət üzrə qeyri- elastik tələb o deməkdir ki, (Çəki: 1) 

 
qiymətin 1% dəyişməsi tələb həcminin 1% -dən az olaraq dəyişməsinə səbəb 

olur 

 
qiymətin 1% dəyişməsi tələbin həcminin 1% -dən daha çox dəyişməsinə səbəb 

olur. 

 
qiymətin 1% dəyişməsi tələb həcminin 1% dəyişməsinə səbəb olur 

 
qiymətin 1% dəyişməsi tələb həcminin dəyişməsinə səbəb olur 

 
əmtəənin qiyməti dəyişmir 

 
Sual: Əmtəəyə tələbin qiymət elastikliyi bundan asılı deyildir: (Çəki: 1) 



 
əmtəənin məxsus olduğu əmtəə qrupundan 

 
istehlakçının büdcəsində əmtəənin xüsusi çəkisindən

 
istehlakçıların gəlir kəmiyyətindən 

 
vaxt amilindən 

 
bütün sadalanan amillərdən asılı deyil 

 
Sual: Əmtəəyə tələb əyrisi üfüqi düz xətt şəklinə malikdir. Bu o deməkdir ki: (Çəki: 1) 

 
qiymət üzrə tələb elastikliyi 0 - a bərabərdir

 
qiymət üzrə tələb elastikliyi 1- ə bərabərdir 

 
əmtəəyə tələb mütləq elastikdir 

 
əmtəəyə tələb mütləq qeyri - elastikdir 

 
əmtəəyə tələb elastikliyi mənfidir 

 
Sual: Təklif əyrisi şaquli düz xətt şəklinə malikdir. Bu o deməkdir ki: (Çəki: 1) 

 
təklifin qiymət üzrə elastikliyi 0 - a bərabərdir

 
təklifin qiymət üzrə elastikliyi 1-ə bərabərdir 

 
əmtəənin təklifi mütləq elastikdir 

 
əmtəənin təklifi mütləq qeyri - elastikdir 

 
əmtəənin təklif elastikliyi mənfidir 

 
Sual: Əgər əmtəənin qiymətinin 5% düşməsi əmtəənin təklifinin 8% azalmasına səbəb olursa, 
onda bu əmtəənin təklifi: (Çəki: 1) 



 
elastikdir 

 
qeyri - elastikdir 

 
mütləq elastikdir 

 
mütləq qeyri - elastikdir 

 
vahid elastikliyə malikdir

 
Sual: Əgər iki əmtəə üçün qiymət üzrə çarpar elastiklik -2 yə bərabərdirsə, onda bu o 
deməkdir ki, (Çəki: 1) 

 
bu əmtəələr qarşılıqlı tamamlayandırlar 

 
bu əmtəələr qarşılıqlı əvəzedəndirlər 

 
bir əmtəənin qiyməti ikinci əmtəənin qiymətindən 2 dəfə aşağıdır 

 
bir əmtəənin qiyməti digər əmtəənin qiymətinə nisbətən sürətlə artır

 
bir əmtəəyə tələb digər əmtəəyə olan tələbə nisbətən sürətlə artır 

 
Sual: Əgər iki əmtəə üçün qiymət üzrə çarpaz elastikliyi 0-a bərabərdirsə onda bu o deməkdir 
ki, (Çəki: 1) 

 
hər iki əmtəə aşağı keyfiyyətlidir 

 
bu qarşılıqlı əvəzedən əmtəələrdir 

 
bu qarşılıqlı tamamlayan əmtəələrdir 

 
əmtəələrə tələb bir – birindən asılı deyildir 

 
hər iki əmtəəyə tələb mütləq qeyri - elastikdir 

 
Sual: Əgər iki əmtəənin çarpaz elastiklik əmsalı 1,5 –ə bərabərdirsə, onda bu o deməkdir ki, 
(Çəki: 1) 



 
bu əmtəələr qarşılıqlı tamamlayandırlar 

 
bu əmtəələr qarşılıqlı əvəzedəndirlər 

 
 əmtəənin qiyməti ikinci əmtəənin qiymətindən 1,5 dəfə aşağıdır 

 
bir əmtəənin qiyməti digər əmtəənin qiymətinə nisbətən sürətlə artır

 
bir əmtəəyə tələb digər əmtəəyə olan tələbə nisbətən sürətlə artır 

 
Sual: Aşağıdakı müddəalardan hansı qiymət üzrə qeyri-elastik tələbə malik əmtəə səciyyəsinə 
aid deyildir? (Çəki: 1) 

 
alıcılar əmtəənin alqısına öz xərclərinin cüzi hissəsini sərf edirlər 

 
bu əmtəə ən zəruri əmtəədir 

 
bu əmtəənin çoxlu miqdarda əvəzediciləri vardır 

 
əmtəəyə tələb həcminin faiz dəyişməsi əmtəə qiymətinin dəyişməsinə nisbətən 

azdır 

 
qiymət elastikliyi əmsalı 1- dən azdır 

BÖLMƏ: 1103 

Ad 1103 

Suallardan 10 

Maksimal faiz 10 

Sualları qarışdırmaq 
 

Suallar təqdim etmək 1 % 

 
 

Sual: Əgər gəlir üzrə əmtəəyə tələb elastikliyi əmsalının kəmiyyəti-0,7- yə bərabərdirsə, onda 
bu əmtəə: (Çəki: 1) 

 
ən zəruri əmtəədir 



 
zinət əşyasıdır 

 
aşağı keyfiyyətli əmtəədir

 
əmtəə - əvəzedicisidir 

 
tamamlayıcı əmtəədir 

 
Sual: Əmtəə təklifinin azalması nəyi artırır? (Çəki: 1) 

 
bu əmtəəyə olan tələbi 

 
bu əmtəənin gəlir üzrə tələb elastikliyini 

 
bu əmtəənin qiymət üzrə təklif elastikliyini 

 
qarşılıqlı tamamlayan əmtəələrə olan tələbi

 
əmtəə – əvəzedicilərinə olan tələbi 

 
Sual: Riyaziyyat üzrə dərslik və detektiv kitabı belə carpaz elastiklik əmsalına malikdir: 
(Çəki: 1) 

 
1-dən böyük 

 
mənfi işarəli 

 
sonsuzluğa cəhd edən

 
1-ə bərabər olan 

 
0-a yaхın olan 

 
Sual: Təklif elastikliyi birinci növbədə asılıdır: (Çəki: 1) 

 
bu əmtəənin əvəzedicilərinin sayından 



 
bu əmtəənin alqısına yönəldilmiş istehlakçı хərclərinin payından 

 
bu əmtəənin ən zəruri əmtəə və ya zinət əşyası olmasından 

 
bu əmtəənin istehsalçılarının qiymətin dəyişməsinə hansı sürətlə reaksiya vərə 

bilməsindən 

 
əgər əmtəəyə tamamlayıcı əmtəələr vardırsa 

 
Sual: Gəlir üzrə tələbin elastiklik əmsalının göstərilmiş kəmiyyətlərindən hansı ən zəruri 
əmtəələrə aiddir? (Çəki: 1) 

 
0-dan kiçik 

 
0- dan böyük, 1-dən kiçik

 
1 

 
1-dən böyük 

 
göstərilənlərdən heç biri 

 
Sual: Gəlir üzrə tələbin elastiklik əmsalının göstərilmiş kəmiyyətlərindən hansı zinət 
əşyalarına aiddir? (Çəki: 1) 

 
0-dan kiçik 

 
0- dan böyük, 1-dən kiçik

 
1 

 
1-dən böyük 

 
göstərilənlərdən heç biri 

 
Sual: Firma iki əmtəə – A və B əmtəələrini istehsal edir. A əmtəəsi çoхlu əvəzedicilərə 
malikdir, B əmtəəsinin istehlakçı хərclərində əhəmiyyətli payı var. Bu əmtəələrə qiymətin 1% 
artması ona gətirib çıхarır ki; (Çəki: 1) 



 
A əmtəəsinə tələbin həcmi 1 % -dən çoх, B əmtəəsinə tələbin həcmi isə 1 % -

dən az azalır. 

 
A əmtəəsinə tələbin həcmi 1% -dən az, B əmtəəsinə tələbin həcmi isə 1 % -dən 

çoх azalır 

 
hər iki əmtəəyə tələbin həcmi 1% dən çoх azalır 

 
hər iki əmtəəyə tələbin həcmi 1 %-dən az azalır 

 
hər iki əmtəəyə tələbin həcmi 1% azalır 

 
Sual: Əmtəənin təklifi mütləq qeyri-elastikdir. Əgər bu əmtəəyə tələb artarsa, onda: (Çəki: 1) 

 
tarazlı qiymət azalar, tarazlı əmtəə miqdarı isə artar 

 
həm tarazlı qiymət, həm tarazlı əmtəə miqdarı azalar 

 
həm tarazlı qiymət, həm tarazlı əmtəə miqdarı artar 

 
tarazlı qiymət artar, tarazlı əmtəə miqdarı azalar 

 
tarazlı qiymət artar, tarazlı əmtəə miqdarı isə dəyişməz 

 
Sual: Əgər əmtəəyə tələbin qiymət elastikliyi 1-ə bərabərdirsə onda bu o deməkdir ki, firma 
öz əmtəəsinə qiyməti yüksəltdiyi halda əmtəənin satışından ümumi pul gəliri. (Çəki: 1) 

 
artar 

 
azalar 

 
dəyişməz 

 
elastikdən asılı deyildir 

 
digər amillərdən asılıdır

 
Sual: Qiymət 10% azaldıqda əmtəəyə tələb 10% azalarsa bu əmtəə: (Çəki: 1) 



 
əmtəəyə tələb elastiklidir 

 
əmtəəyə tələb qeyri-elastikdir 

 
əmtəəyə tələb mütləq-elastikdir 

 
əmtəəyə tələb mütləq qeyri elastikdir

 
bu aşağı kefiyyətli əmtəədir 

BÖLMƏ: 1201 

Ad 1201 

Suallardan 9 

Maksimal faiz 9 

Sualları qarışdırmaq 
 

Suallar təqdim etmək 1 % 

 
 

Sual: Hansı müddəa bazar iqtisadiyyatında qiymətlərin mahiyyəti və rolunu əks etdirmir? 
(Çəki: 1) 

 
qiymətlər sistemi əsas təşkiledici qüvvə rolunu oynayır 

 
qiymətlər sahibkarlar və istehlakçılar üçün onların seçimində indikator rolunu 

oynayır 

 
bazar subyektləri öz iqtisadi mənafelərini həyata keçirəçək qiymətlərə 

istiqamətlənirlər 

 
qiymətlər dövlət orqanları tərəfindən təyin olunur 

 
bütün müddəalar əks etdirir 

 
Sual: Hansı tərif A. Marşallın nəzəriyyəsi üzrə qiymətin anlayışına uyğun gəlir? (Çəki: 1) 

 
qiymət - əmtəəyə görə alınan müəyyən miqdarda pul vahidləridir 



 
qiymət - əmtəənin bazarda satışa daxil olduğu kəmiyyətdir 

 
qiymət - əmtəənin müəyyən miqdarının alıcıları cəlb etməyə qabil olduğu 

səviyyədir 

 
qiymət - dəyərin pul ifadəsidir 

 
qiymət - tələb və təklifin sabit tarazlığı ilə müəyyən olunandır. 

 
Sual: Tələb və təklifin həcmlərinin bərabər olduğu qiymət adlanır: (Çəki: 1) 

 
normal qiymət 

 
istehsal qiyməti

 
tarazlı qiymət 

 
alıcı qiyməti 

 
satıcı qiyməti 

 
Sual: Marşall konsepsiyasına uyğun olaraq ani tarazlıq şəraitində qiymət asılıdır: (Çəki: 1) 

 
avadanlığın istifadə intensivliyindən

 
sahədə firmaların miqdarından 

 
tələb və təklifdən 

 
 tələbdən 

 
təklifdən 

 
Sual: Əgər əmtəənin qiyməti azalırsa, onda: (Çəki: 1) 

 
tələb əyrisinin sağa hərəkəti baş verər



 
tələb əyrisinin sola hərəkəti baş verər 

 
tələb əyrisinin mailliyi dəyişər 

 
tələbin həcminin azalması baş verər 

 
tələb həcminin artması baş verər 

 
Sual: Bazar qiyməti müvazinət qiymətindən aşağı olarsa onda: (Çəki: 1) 

 
əmtəə artıqlığı yaranır. 

 
əmtəələrin qıtlığı əmələ gəlir.

 
satıcılar bazarı formalaşır. 

 
ehtiyatların qiyməti azalır 

 
əmtəənin təklifi artır. 

 
Sual: Qiymətlərin bazar sistemi üçün qiymətlərin aşağıdakı növü səciyyəvi deyildir: (Çəki: 1) 

 
topdansatış qiymətləri 

 
pərakəndəsatış qiymətləri 

 
müqavilə qiymətləri 

 
bütün sadalananları səciyyəvidir 

 
bütün sadalananlar səciyyəvi deyildir 

 
Sual: Əmtəənin qiyməti bu səbəbdən arta bilər: (Çəki: 1) 

 
əmtəənin istehsal xərclərini aşağı salan yeni texnologiyanın tətbiqi

 
əmtəə istehsalçılarının sayının artması 



 
əmtəənin istehsal olunduğu xammalın qiymətinin aşağı düşməsi 

 
əmtəəyə tələbin azalması 

 
əmtəə təklifinin azalması 

 
Sual: « Qiymət Əmtəənin Dəyərinin Pulla İfadəsidir» qiymətə bu tərifi verən kimdir? (Çəki: 
1) 

 
K.Marks 

 
A.Marşall 

 
A.Smit 

 
M.Fridmen

 
F.Kene 

BÖLMƏ: 12 02 

Ad 12 02 

Suallardan 11 

Maksimal faiz 11 

Sualları qarışdırmaq 
 

Suallar təqdim etmək 1 % 

 
 

Sual: Dövlətin təyin etdiyi qiymətlərin yuxarı tavanı belə olur: (Çəki: 1) 

 
tarazlı qiymətdən aşağı 

 
tarazlı qiymətdən yüksək 

 
təklif qiyməti səviyyəsində 

 
tələb qiyməti səviyyəsində 



 
tarazlı qiymət səviyyəsində

 
Sual: Hörümçək toru teoreması nəzərdə tutur ki: (Çəki: 1) 

 
qısamüddətli dövrdə əmtəələrin qiymətləri dəyişmir 

 
bazarda yalnız uzunmüddətli tarazlıq mümkündür 

 
təcrübə topladıqca sahibkarlar qiymət dəyişikliklərinə daha yaxşı uyğunlaşırlar

 
əmtəə qiyməti yalnız onun istehsalına çəkilən xərclərdən asılıdır 

 
əmtəə qiyməti yalnız istehlakçı üstünlüklərindən asılıdır 

 
Sual: Dövlət nə üçün qiymətin aşağı həddini təyin edə bilər? (Çəki: 1) 

 
istehsalçılara yardım etmək üçün 

 
istehlakçılara yardım etmək üçün 

 
rəqabəti saxlamaq üçün 

 
bazar tarazlığını təmin etmək üçün 

 
tədiyyə qabiliyyətli tələbi yüksəltmək üçün

 
Sual: Qiymətlərin dövlət tənzimlənməsinin hansı metodu daha çox bazar mexanizminə 
uyğundur? (Çəki: 1) 

 
qiymətlər tavanının təyin edilməsi 

 
qiymətlərin aşağı həddinin təyin olunması 

 
vergi və subsidiyaların köməyilə 

 
qiymətlərin mərkəzləşdirilmiş şəkildə təyin edilməsi 



 
bazar iqtisadiyyatında qiymətlərin dövlət tənzimlənməsi yolverilməzdir. 

 
Sual: K.Marksın nəzəriyyəsinə uyğun olaraq istehsal qiyməti bu prosesin nəticəsində 
formalaşır: (Çəki: 1) 

 
tələb və təklifin tərəddüdlərinin 

 
istehsal şərtlərinin dəyişməsinin

 
yalnız tələbin dəyişikliklərinin 

 
yalnız təklifin dəyişikliklərinin 

 
sahələrarası rəqabətin 

 
Sual: Əmtəə qiymətinin azalması səbəbi ola bilər: (Çəki: 1) 

 
istehsala vergilərin artması 

 
istehlakçıların gəlirlərinin artması 

 
resurslara qiymətlərin aşağı düşməsi 

 
qarşılıqlı tamamlanan əmtəəyə qiymətin enməsi

 
əmtəə - əvəzedicisinin əmələ оlmaması 

 
Sual: A.Marşall öz konsepsiyasında qiymət anlayışına hansı yanaşmaları birləşdirmişdir? 
(Çəki: 1) 

 
son faydalılıq nəzəriyyəsi və tələb və təklif nəzəriyyəsini 

 
xərclər nəzəriyyəsi, son faydalılıq nəzəriyyəsi və tələb və təklif nəzəriyyəsini 

 
xərclər nəzəriyyəsi, son faydalılıq nəzəriyyəsi və istehlak davranışı 

nəzəriyyəsini 

 
istehsal amilləri nəzəriyyəsi və tələb təklif nəzəriyyəsini 



 
təkrar istehsal nəzəriyyəsi, xərclər nəzəriyyəsi və son faydalılıq nəzəriyyəsini 

 
Sual: Əgər çayın qiyməti əhəmiyyətli şəkildə artırsa limonların qiyməti necə dəyişər? (Çəki: 
1) 

 
artar 

 
aşağı düşər 

 
dəyişməz qalar 

 
əvvəlcə azalar, sonra artar

 
əvvəlcə artar, sonra düşər 

 
Sual: Əmtəənin qiyməti tələb və təklif əyrilərinin kəsişmə nöqtəsindən aşağıda olarsa nə 
müşayiət olunur? (Çəki: 1) 

 
bu əmtəəyə tələb elastikdir 

 
bu əmtəəyə tələb qeyri-elastikdir 

 
bazarda əmtəə qıtlığı yaranar 

 
bazarda əmtəə bolluğu yaranar 

 
bazarda qısamüddətli müvazinət mövcud olar

 
Sual: A.Marşall öz qiymət nəzəriyyəsində qiymətin hansı növünə baxmamışdır? (Çəki: 1) 

 
tələb qiyməti 

 
təklif qiyməti 

 
normal qiymət 

 
istehsal qiymət 



 
A.Marşall göstərilən bütün qiymət növlərinə baxmışdır 

 
Sual: Almanın qiymətini qaldırmaqla, onda: (Çəki: 1) 

 
armuda tələb və onun qiyməti aşağı düşəcək 

 
armuda tələb və onun qiyməti qalxacaq 

 
armuda tələb düşəcək, onların qiyməti isə artacaq 

 
armuda tələb qalxacaq, onların qiymətləri isə enəcək 

 
armuda tələb dəyişilməyəcək, onların qiyməti isə düşəcək

BÖLMƏ: 1203 

Ad 1203 

Suallardan 6 

Maksimal faiz 6 

Sualları qarışdırmaq 
 

Suallar təqdim etmək 1 % 

 
 

Sual: Əgər dövlət tütün məmulatlarına yüksək vergilər tətbiq edirsə, onda tütün məmulatları 
bazarında hansı dəyişikliklər baş verər? (Çəki: 1) 

 
tarazlı qiymət artar, tarazlı həcm dəyişməz qalar 

 
dəyişməz tarazlı qiymət zamanı tarazlı həcm aşağı düşər

 
tarazlı qiymət artar, tarazlı həcm aşağı düşər 

 
həm tarazlı qiymət, həm də tarazlı həcm azalar 

 
həm tarazlı qiymət, həm tarazlı həcm yüksələr 

 
Sual: Nəyin nəticəsində artıq istehsal effekti meydana çıхa bilər? (Çəki: 1) 



 
qısamüddətli tarazlıq nəticəsində 

 
sahələrarası rəqabət nəticəsində 

 
vergilərin artması nəticəsində 

 
dövlət tərətindən qiymətlər tavanının təyin edilməsi nəticəsində 

 
dövlət tərəfindən qiymətlərin aşağı həddinin təyin edilməsi nəticəsində

 
Sual: Vergilərin köməyilə qiymətlərin dövlət tənzimlənməsi siyasəti hansı neqativ effektə 
səbəb ola bilər? (Çəki: 1) 

 
əmtəə istehlakının artması 

 
əmtəə istehsalının azalması 

 
qiymətlərin artması 

 
əmtəələrin keyfiyyətinin aşağı düşməsi

 
sadalananlardan heç birinə 

 
Sual: Əgər mağazanın sahibi qara çörəyin qiymətini qaldırmaq qərarına gəlirsə, yerdə qalan 
mağazalarda qiymət əvvəlki kimi qalırsa, onda nəticədə: (Çəki: 1) 

 
mağazanın qara çörək satışında gəliri artar 

 
mağazanın qara çörək satışından gəliri aşağı düşər

 
mağazanın qara çörək satışından gəliri dəyişməz 

 
digər mağazalarda qara çörəyə tələb azalar 

 
bazarda qara çörəyin təklifi artar 

 
Sual: Əgər buğda yetişdirən fermerlərdən biri öz məhsulunu bazar qiymətindən aşağı 
qiymətlərə satmağa başlayarsa, onda bu: (Çəki: 1) 



 
qarğıdalının bazar qiymətini qaldırar 

 
buğdanın bazar qiymətini qaldırar 

 
buğdanın bazar qiymətini aşağı salar 

 
qarğıdalının bazar qiymətini aşağı salar

 
bazar qiymətlərinə təsir etməz 

 
Sual: K.Marksın nəzəriyyəsinə uyğun olaraq əmtəənin bazar dəyəri nəyin əsasında formalaşır? 
(Çəki: 1) 

 
müхtəlif istehsal şəraitlərində istehsal olunmuş əmtəələrin müхtəlif fərdi 

dəyərləri əsasında 

 
tələb və təklifin tərəddüdləri əsasında 

 
istehlakçıların zövq və üstünlükləri əsasında 

 
sahələrarası rəqabət nəticəsində 

 
bazar meхanizminin fəaliyyəti və dövlət qiymət siyasəti nəticəsində 

BÖLMƏ: 1301 

Ad 1301 

Suallardan 18 

Maksimal faiz 18 

Sualları qarışdırmaq 
 

Suallar təqdim etmək 1 % 

 
 

Sual: «Faydalılıq» məfhumunu iqtisadi tədqiqatlarda ilk dəfə kim işlətmişdir: (Çəki: 1) 

 
A.Smit 



 
U.Cevons

 
İ.Bentam 

 
K.Menger 

 
K.Marks 

 
Sual: Faydalılığın ölçülməsinə iki əsas yanaşma: (Çəki: 1) 

 
keynsçi və neoliberal 

 
istehsal və qeyri-istehsal

 
marksist və monetar 

 
ordinalist və kordinalist 

 
marksist və klassik 

 
Sual: İstehlakçıların onların gəlirləri və şəxsi üstünlükverimlərindən asılı olaraq müxtəlif 
məhsul və xidmətlərə tələbin formalaşması prosesi adlanır: (Çəki: 1) 

 
bazar qiymətlərinin formalaşması

 
bazar tələbinin formalaşması 

 
istehlakçı davranışı 

 
tələbin elastikliyi 

 
 təklifin elastikliyi 

 
Sual: Ordinalist istehlakçı davranışının nəzəriyyəsi başqa cür adlanır: (Çəki: 1) 

 
faydalılığın sıra nəzəriyyəsi 



 
faydalılığın kəmiyyət nəzəriyyəsi

 
davranış nəzəriyyəsi 

 
menecer nəzəriyyəsi 

 
ənənəvi nəzəriyyə 

 
Sual: Yutil – bu şərti vahid əks etdirir: (Çəki: 1) 

 
tələbatın ödənilməsi dərəcəsini 

 
büdcə məhdudluğu həcmi 

 
ümumi və son məhsuldarlığın nisbəti

 
gəlir effektinin həcmi 

 
əvəzləmə effektinin həcmi 

 
Sual: Fərqsizlik əyriləri konsepsiyasını işləyib hazırlamışdı: (Çəki: 1) 

 
K.Menger

 
B.Pareto 

 
 L. Valras 

 
C.Hiks 

 
İ. Bentam 

 
Sual: Faydalılıq: (Çəki: 1) 

 
nemətin xüsusiyyətinin istehlakçıya fayda verməsidir 

 
nemətin insanın bu və ya digər tələbatını ödəyə bilmək qabiliyyətidir



 
əmtəələrin obyektiv xüsusiyyəti olub onların istehsalının səbəbidir 

 
nemətdə insanın sağlamlığı üçün faydalı elementlərin olmasıdır 

 
neməti sərfəli qiymətə ala bilmək imkanıdır 

 
Sual: İstehlakçının əlavə əmtəə vahidinin istehlakından aldığı məmnunluq belə adlanır: (Çəki: 
1) 

 
son hədd faydalılığı

 
ümumi faydalılıq 

 
yutil 

 
gəlir effekti 

 
əvəzləmə effekti 

 
Sual: Ümumi faydalılıq budur: (Çəki: 1) 

 
istehlakçının almaq istədiyi faydalılığın maksimal səviyyəsi 

 
istehlakçının əlavə nemət vahidinin istehlakından aldığı faydalılıq 

 
istehlakçının müəyyən miqdarda nemətin istehlakından aldığı faydalılıq 

 
müəyyən miqdarda pul xərclədikdə əldə oluna biləcək faydalılığın maksimum 

səviyyəsi 

 
istehlakçının əmtəə vahidlərinin müəyyən dəstinin istehlakından aldığı 

məmnunluq 

 
Sual: Qossenin birinci qanununu başqa cür belə adlandırırlar: (Çəki: 1) 

 
gəlir effekti 

 
əvəzləmə effekti 



 
Qiffen paradoksu 

 
azalan son hədd faydalılığı prinsipi

 
istehlakçı davranışı qaydası 

 
Sual: İstehlakçı seçimi budur: (Çəki: 1) 

 
faydalılığı maksimallaşdırmaq məqsədilə gəlirin bölgüsü haqqında qərar

 
hökumətin apardığı iqtisadi siyasətə münasibət 

 
nemətlərin faydalılığının müqayisə edilməsi 

 
alternativ gəlir mənbələri arasında seçim 

 
doğru cavab yoxdur 

 
Sual: Qiffen paradoksu bunlara münasibətdə təzahür olunur: (Çəki: 1) 

 
zinət əşyaları 

 
kənd təsərrüfatı məhsulları

 
aşağı keyfiyyətli məhsullar 

 
tamamlayıcı əmtəələr 

 
əvəzləyici əmtəələr 

 
Sual: Büdcə xətti göstərir: (Çəki: 1) 

 
tələbin ödənilmə dərəcəsini 

 
tələbin həcminin qiymətdən asılılığını 

 
istehlakçının malik olduğu gəlirin müqabilində ala biləcək iki əmtəənin müxtəlif 



kombinasiyalarını 

 
istehlakçıya eyni faydalılıq verən iki əmtəənin mümkün olan müxtəlif 

kombinasiyalarını 

 
bazar qiymətlərinin dəyişməsini 

 
Sual: İstehlakçı davranışı qaydası başqa cür adlanır: (Çəki: 1) 

 
Qiffen paradoksu 

 
Qossenin birinci qanunu

 
Qossenin ikinci qanunu 

 
tələb qanunu 

 
dəyər qanunu 

 
Sual: Fayda nədir? (Çəki: 1) 

 
nemətin istehlakçıya fayda gətirmək xassəsi 

 
nemətin insanın bu və digər tələbatı ödəmək qabiliyyəti 

 
əmtəələrin istehsal olunmasının səbəbi kimi onların obyektiv xassəsi

 
insanın sağlamlığı üçün faydalı olan elementlərinin mövcudluğu 

 
qeyri iqtisadi kateqoriyadır 

 
Sual: İstehlakçı seçimi nədir? (Çəki: 1) 

 
faydalılığı maksimumlaşdırmaq məqsədilə gəlirin bölgüsü haqqında qərar qəbul 

etmək 

 
hökumətin həyata keçirdiyi iqtisadi siyasətə münasibət 



 
nemətin faydalılığının hesablanması 

 
alternativ gəlir mənbəyinin seçilməsi 

 
doğru cavab yoxdur 

 
Sual: Aşağıkefiyyətli adlanan nemət: (Çəki: 1) 

 
istenlak xassələrinin aşağı səviyyəli olması ilə səciyyələnir 

 
istenlakçının sağlamlığına ziyan vurur 

 
bazar qiymətlərindən aşağı qiymətə satılır 

 
istenlakçının gəlirinin artması ilə ona tələbin azalması isə səciyyələnir

 
səmərəsiz texnologiya əsasında istensal edilləndir 

 
Sual: Səciyyələrin təhlili metodunun müəllifi kimdir. (Çəki: 1) 

 
K.Lankaster

 
C.Klark 

 
Y.Slutski 

 
C.Hiks 

 
İ.Bentam 

BÖLMƏ: 13 02 

Ad 13 02 

Suallardan 21 

Maksimal faiz 21 

Sualları qarışdırmaq 
 

Suallar təqdim etmək 1 % 



 
 

Sual: Əvəzləmə effekti ondan ibarətdir ki; (Çəki: 1) 

 
istehlakçı üçün bütün nemətlər bərabər qiymətlidir 

 
qiymətlərin azalması əmtəəyə nisbi cəlbediciliyi artırır və ona tələbin artmasına 

səbəb olur 

 
əgər əmtənin qiyməti azalırsa istehlakçının real gəliri artır 

 
təkrar istehlak aktlarda əmtəənin faydalılığı azalır 

 
 son hədd faydalığı ümumi faydalığını üstələyir 

 
Sual: Qiffen paradoksu ibarətdir: (Çəki: 1) 

 
əmtəənin qiyməti azalarsa ona tələb artmaqda 

 
son faydalılığın artmasında 

 
ümumi faydalılığın azalmasında 

 
əmtəənin qiyməti azaldıqda ona tələbin azalmasında 

 
əmtəələrin bütün qiymətlərində tələbin dəyişməzliyində 

 
Sual: Büdcə xəttinin yerdəyişməsi yaranır: (Çəki: 1) 

 
əmtəələrdən birinin qiyməti azaldıqda

 
son faydalılıq dəyişildikdə 

 
ümumi faydalılıq dəyişildikdə 

 
gəlirin həcmi dəyişildikdə 

 
 əmtəələrdən birinin qiyməti artanda 



 
Sual: Əmtəələrdən birinin qiyməti dəyişildikdə: (Çəki: 1) 

 
büdcə xəttinin mailliyinin dəyişiliməsinə səbəb olur

 
büdcə xətti sağa dəyişilir 

 
büdcə xətti sola dəyişilir 

 
büdcə xəttinə təsir etmir 

 
fərqsizlik əyrisi dəyişilir 

 
Sual: Son hədd faydalılığının azalması qanunu ifadə edir ki; (Çəki: 1) 

 
zinət əşyalarının son hədd faydalılıgı zəruri yaşayış vasitələrininkindən azdır 

 
bütün əmtəələr üçün son hədd faydalılıqlarının qiymətlərə nisbəti eynidir 

 
satın alınan əmtəələrin miqdarı artdıqca hər sonrakının faydalılığı azalır 

 
istehlakçının gəlirləri artdıqca alınan əmtəələrin faydalılığı azalır 

 
istehlakçının gəlirinin artımı nəticəsində əldə olunmuş əmtəələrin faydalığı artır

 
Sual: İstehlak tarazlığı nöqtəsi – bu: (Çəki: 1) 

 
büdcə xətti ilə fərqsizlik əyrisinin toxunma nöqtəsi 

 
büdcə xətti ilə fərqsizlik əyrisinin kəsişmə nöqtəsi 

 
büdcə xəttində yerləşən istənilən nöqtə 

 
fərqsizlər əyrisinin ən yuxarısındaki yerləşən istənilən nöqtə

 
düzgün cavab yoxdur 

 
Sual: Məhsulun xarakteristiklərinin tədqiqi metodu hansı suala çavab verə bilər? (Çəki: 1) 



 
əmtəənin son faydalılığını necə qiymətləndirməli 

 
bazarda yeni məhsulların meydana gəlməsilə əlaqədar istehlakçıların tələbi 

necə dəyişilir 

 
gəlirin dəyişilməsi ilə əlaqədar istehlakçının tarazılıq vəziyyəti necə dəyişilir 

 
əmtəələrin qiymətlərinin dəyişilməsi ilə əlaqədar istehlakçının tarazılıq vəziyyəti 

necə dəyişilir 

 
ümumi faydalıq necə qiymətləndirilir 

 
Sual: Aşağı keyfiyyətli nemət: (Çəki: 1) 

 
istehlak keyfiyyətlərinin aşağı səviyyəsi ilə səciyyələnir 

 
istehlakçının sağlamlığına zərər yetirir 

 
bazar qiymətindən aşağı qiymətə satılır 

 
istehlakçının gələri artdıqda tələbin azalması ilə səciyyələnir

 
qiyməti artdıqca ona tələbin artması ilə səciyyələnir 

 
Sual: Normal əmtəə nəyə deyilir? (Çəki: 1) 

 
Tələbi sabit aşağı olan əmtəəyə 

 
Tələbi sabit yüksək olan əmtəəyə 

 
Tələbi istehlakçının gəlirinin artmasından birbaşa asılı olaraq dəyişən əmtəəyə 

 
Tələbi istehlakçının gəlirinin artmasından əks-asılı olaraq dəyişən əmtəəyə 

 
Tələbi qiymətinin dəyişməsindən birbaşa asılı olaraq dəyişən əmtəəyə 

 
Sual: Son hədd faydalılığı prinsipinin işləməsi şəraitində nemətin istehlakının artması: (Çəki: 
1) 



 
ümumi faydalılığı azaldır 

 
ümumi faydalılığın kəmiyyətinin mənfi olmasına səbəb olur 

 
son hədd faydalılığını və ümumi faydalılığı azaldır 

 
son hədd faydalılığını azaldır, amma ümumi faydalılığı artıra bilər

 
doğru cavab yoxdur 

 
Sual: Xarakteristikaların təhlili metodunun müəllifi kimdir? (Çəki: 1) 

 
K.Lankaster

 
D.Klark 

 
Y.Slutski 

 
D.Xiks 

 
İ.Bentam 

 
Sual: İstehlakçı davranışı qaydası ondan ibarətdir ki; (Çəki: 1) 

 
təlabatın ödənilməsi səviyyəsinə müvafiq olaraq nemətin faydalılığı azalır 

 
əmtənin qiyməti azalırsa istehlakçının bu əmtəədən istifadəsinin real gəliri artır 

 
istehlakçı üçün bütün nemətlər eyni qiymətlidir 

 
hansı əmtəənin alınmasına, sərf olunmasına baxmayaraq xərclənmiş sonuncu 

pul vahidi eyni faydalılıq gətirməlidir 

 
təlabatın ödənilməsi səviyyəsinə müvafiq olaraq nemətin faydalılığı artır 

 
Sual: Əgər son faydalılıq mənfi olarsa ümumi faydalılıq: (Çəki: 1) 



 
artır 

 
dəyişməz qalır 

 
nisbətən zəif artır

 
azalır 

 
mənfi olur 

 
Sual: Fərqsizlik əyrisi: (Çəki: 1) 

 
bərabər miqdarda iki nemətin əyrisi 

 
əmtəələr dəstinin faydalılığının bərabər səviyyəsinin əyrisi 

 
istehlakçı gəlirlərin bərabər səviyyəsinin əyrisi 

 
əmtəələrin qiymətlərinin bərabərliyin əyrisi 

 
aşağı keyfiyyətli əmtəələrə tələbin əyrisi 

 
Sual: Кoordinalist faydalılıq nəzəriyyəsinin ordinalist nəzəriyyədən fərqi: (Çəki: 1) 

 
modellərdən istifadə edilməməsmdədir 

 
fərdi istəklərin nəzərə alınmamasındadır 

 
faydalılığın kəmiyyətinin müəyyənləşdirilməsini mümkün hesab etməsindədir

 
faydalılığın maksimumlaşdırılması şərtlərini öyrənmir 

 
bütün göstərilənlər doğrudur 

 
Sual: Üstünlükvermənin tranzitivlik aksiomu fəaliyyət göstərərsə, istehlakçının fərqsizlik 
əyriləri: (Çəki: 1) 



 
şaquli ola bilməz 

 
üfüqi ola bilməz 

 
müsbət meyilli ola bilər 

 
mənfi meyilli ola bilməz

 
kəsişə bilməzlər 

 
Sual: Enqel əyriləri. (Çəki: 1) 

 
“gəlir-istehlak” xətləri əsasında qurulur. 

 
“ qiymət-istehlak” xətləri əsasında qurulur. 

 
təklifdə dəyişiklikləri əks edilir. 

 
faydalılığın səviyyəsində dəyişiklikləri əks etdirir.

 
fərqsizlik əyriləri ilə üst-üstə düşür 

 
Sual: Əmtəəyə fərdi tələbin qrafiki nəyin əsasında yenidən qurula bilər? (Çəki: 1) 

 
Enqel əyrilsi 

 
“gəlir-istehlak” xətti 

 
gəlir effektinin qrafik təsviri 

 
əvəzləmə effektinin qrafik təsviri

 
“qiymət-istehlak” xətti 

 
Sual: Son hədd faydalılığının azalması prinsipi şəraitində nemətlərin istehsalının artması; 
(Çəki: 1) 



 
ümümi faydalıılığı azaldır 

 
ümümi faydalıılığın kəmiyyətinin mənfi qiymət almasına səbəb ola bilər

 
son hədd faydalıılığını azaldar və nəticədə ümumi faydalılığı azaldar 

 
son hədd faydalıılığını azaldar, ümumi faydalılığı isə artır 

 
doğru cavab yoxdur 

 
Sual: Bazar əməliyyatları iştirakçılarının və üçünçu şəxslərin ümumi xərcləri nədir: (Çəki: 1) 

 
fərdi xərclər 

 
ictimai xərclər 

 
xarici xərclər 

 
xarici effektlər

 
orta xərclər 

 
Sual: Libertarizm, utilitarizm və eqalitarizm – bu: (Çəki: 1) 

 
sosial yardım nəzəriyyəsi 

 
resursların bölgüsü nəzəriyyəsi 

 
sosial ədalət nəzəriyyəsi 

 
istehlakçı davranışı nəzəriyyəsi 

 
müqayisəli üstünlüklər nəzəriyyəsi

 
 

 
  

 


